# 建材周评: 需求端疲软 钢价涨跌频繁 (5.8-5.12)

【市场预判】本周建材价格市场涨跌反复,最终统计整周售价环比涨 10-140 元/吨不等。本周市场多空纠结,一方面北方一带一路环保压力,且各地出现资源断档,对市价有一定支撑,然行情反复,终端需求观望,成交难以持续好转,加之期螺、钢坯走势反复拖累商家心态,对市场有一定打压,在此情况下市价难以出现趋势性走势,但好在环保的持续炒作最终支撑本周市价出现一个上调的走势。下周,随着环保检查的陆续结束,市场支撑减弱,但低库存、资源断档支撑,市价暂难大跌,特别是期螺,钢坯走势不定,无明显趋势引导作用,预计下周市价仍窄幅调整,因此建议商家阶段性操作为主,低库存逢高出货。

## 【内容提要】

- ◆本周建材涨跌反复
- ◆政策依托能否持续, 钢市偏强能否延续?
- ◆淘汰产能过半 出口持续下滑
- ◆预计下周钢厂出厂价将坚挺为主
- ◆预计下周市场价格稳中窄幅涨跌
- ◆楼市继续降温,淡季慢慢靠近

#### 一、宏观热点

本周宏观:本周亮点主要是政策面"一带一路"会议即将召开,市场对其带来的潜在需求充满期待;楼市方面仍处于政策收紧调控期,对钢市难言利好;钢市本身,环保,限产等消息面炒作不断,整体偏强,且借助去产能政策配合,钢厂利润丰厚,然考虑近期粗钢产量上升且远期需求暂未有大释放,预计下周钢市偏弱震荡。

#### 【经济面】

- 1、前 4 个月进出口总值 8. 42 万亿 同比增 20. 3%。据海关统计,今年前 4 个月,我国货物贸易进出口总值 8. 42 万亿元人民币,比去年同期增长 20. 3%。其中,出口 4. 57 万亿元,增长 14. 7%;进口 3. 85 万亿元,增长 27. 8%;贸易顺差 7150 亿元,收窄 26. 2%。
- 2、加大"铁公机"建设力度 新疆构建"一带一路"交通大通道。今年以来,新疆加快了公路、铁路和机场建设,搭建起东联内地、西出中亚的交通运输主骨架;记者近来从新疆交通厅了解到,今年新疆计划开工公路建设项目 3351 个,建设总里程约 8.23 万公里,总投资约 7571 亿元,力争年内完成投资 2000 亿元。
- 3、资金面月内恐难显著转暖。5月10日,央行重启逆回购操作,但因当日有逆回购到期,实际净回笼800亿元。分析人士表示,昨日的净回笼彰显央行中性态度,且在金融去杠杆背景下,货币政策难松,预计资金面持续转暖的可能性不太大,5月中下旬流动性仍会面临一些压力。
- 4、统计局: 4月份居民消费价格同比上涨 1.2%。017年4月份,全国居民消费价格总水平同比上涨 1.2%,环比上涨 0.1%。1-4月平均,全国居民消费价格总水平比去年同期上涨 1.4%。
- 5、4月份工业生产者出厂价格同比上涨 6.4%。2017年4月份,全国工业生产者出厂价格同比上涨 6.4%,环比下降 0.4%。1-4月份平均,工业生产者出厂价格同比上涨 7.2%,工业生产者购进价格同比上涨 9.3%。
- 6、发改委: 预计"一带一路"国际会议将签 50 多项基建合作。"一带一路"国际合作高峰论坛将于 2017 年 5 月 14 日至 15 日在北京举行。10 日国家发改委召开新闻发布会透露,在"一带一路"国际合作高峰论坛高级别会议期间,预计在互联互通基础设施建设方面签署共约 50 多项合作文件,将有力地推动互联互通基础设施建设项目落地。
- 7、潜在需求达数万亿美元 专项基金成倍撬动丝路沿线投资。多个国家级别的专项基金已经成为撬动"一带一路"地区投融资的重要力量。业内人士估算, "一带一路"沿线基

础设施建设潜在资金需求在数万亿美元左右,而目前整体规模不到千亿美元的丝路基金、中非产能合作基金等专项投资资金将发挥其自身的杠杆作用,引导各方资金"输血"至项目中去。

## 【钢市】

- 1、河北省《关于开展环境执法集中强化行动的通知》。通知要求唐山、廊 坊、邢台、邯郸等 8 个大气污染传输通道城市于 2017 年 5 月 8 日-5 月 17 日,加大执行力度,严厉查处大气环境违法行为,重点行业为钢铁、焦化等常年运行 燃煤锅炉等高架源,不能稳定达标排放企业一律停产整顿。
- 2、钢企高管:去产能大势打开钢铁业兼并重组窗口。第九届中国国际钢铁大会上,工信部副部长辛国斌表示,要积极化解钢铁过剩产能,加快推进钢铁行业转型升级。一些钢企也认为,在未来的行业结构优化过程中,去产能和兼并重组将成为行业发展大势。
- 3、4月我国出口钢材 469 万吨,进口铁矿石 8223 万吨。据海关统计,2017 年 4 月我国出口钢材 649 万吨,较上月增加 107 万吨,较去年同期减少 259 万吨,同比下降 28.5%。1-4月我国累计出口钢材 2721 万吨,同比下降 25.8%。
- 4、唐山:坚决打赢去产能硬仗。到今年9月底前,唐山将压减炼钢产能1006万吨、炼铁产能570万吨、煤炭产能150万吨;10月底前压减焦炭产能360万吨;年底前关停2台1.2万千瓦煤电机组,丰南贝氏体、福丰等5家钢铁企业产能出清。
- 5、云南终止 27 家钢铁过剩产能企业电力市场化交易资格。近日,昆明市电力交易中心发布了《关于终止钢铁过剩产能企业电力市场化交易资格的公 告》,称为贯彻落实全省钢铁行业化解过剩产能有关精神,已要求相关企业停止供电,昆明电力交易中心将终止工作方案中注册的钢铁过剩产能企业的电力市场化交易资格。
- 6、工信部召开淘汰落后产能工作部际协调会议。5月8日,工信部召开淘汰落后产能工作部际协调小组办公室会议,工信部总工程师张峰要求,更多运用市场化法治化手段,坚决淘汰不达标的落后产能。按照2017年重点工作任务,明确时间节点要求,把握好工作节

奏和力度。

- 7、国务院常务会: 已完成年度钢铁煤炭去产能任务的 63.4%和 46%。今年以来各地区、各部门继续狠抓工作落实,钢铁、煤炭行业淘汰落后产能又取得积极成效,全国共退出钢铁产能 3170 万吨、煤炭产能 6897 万吨,分别完成年度任务的 63.4%和 46%。
- 8、"地条钢"清查风暴席卷地方 溧阳 30 家钢铁企业遭断电措施。上海证券报记者 昨日拿到的一份江苏省溧阳市经济和信息化局印发的对钢铁企业断电通知函显示,要求溧阳 市供电公司立即对名单上的 30 家钢铁企业依法依规做好生产性用电的断电措施。
- 9、4月下旬重点钢铁企业粗钢日均产量 186.5万吨。据中钢协统计,2017年4月下旬会员钢企粗钢日均产量 186.5万吨,旬环比增加 1.53万吨,增幅 0.83%;全国预估日均产量 232.86万吨,旬环比增加 0.87万吨。截止4月下旬末,会员企业钢材库存量为 1405.19万吨, 旬环比减少 50.79 万吨,降幅为 3.49%。
- 10、还贷临近贸易商被迫清库,铁矿石价格刷新半年低点。5月11日,铁矿石价格再度崩盘,中国大连商品交易所铁矿石主力1709合约下探445元/吨,创下了自去年特朗普胜选美国总统当天(11月9日)以来的新低。
- 11、广东省将在全省范围内组织开展钢铁行业"地毯式"清查行动。日前,英德市召开钢铁行业遏制违规新增产能彻底淘汰落后产能工作会议暨违法违规用地整治工作会议。记者从会上获悉,广东将在全省范围内组织开展钢铁行业"地毯式"清查行动,未按要求彻底拆除的将从严从重追究各级责任。

## 【楼市】

- 1、一线城市房贷利率上浮房贷规模收缩 二套房更受伤。近日,全国多地的房贷利率明显发生变化,北京多家银行已将首套房房贷利率恢复至基准利 率,二套房房贷利率上浮20%,此外,苏州、福州的首套也回到了基准利率,而广州、上海、深圳房贷利率大多维持在9折。
- 2、4月份一二线城市 二手房市场普遍降温。4月份,全国范围多个城市陆续出台房地产调控政策。除一二线热点城市调控再升级外,周边及热点三四线城市也纷纷出台联动政策,至4月末,共计有50余个地级以上城市和近30个县市出台调控政策。

- 3、房贷变天:全国12家银行已停贷二套房了。继京沪之后,广州近日也收紧房贷政策,首套房贷利率全面提升至基准利率。至此,四大一线 城市已全部上调房贷利率,提高购房的资金成本以达到去杠杆、调控楼市的目的。有业内人士认为,随着调控的层层深入,未来进入"四限"(限购、限贷、限价、 限售)的城市还将持续扩容,主导本轮房地产市场持续火爆的核心动力已出现衰减迹象,尤其是房价虚高、严重透支的二、三、四、线城市,或面临调整风险。
- 4、北京二手房市场量价齐跌。北京两个月内密集出台 10 余项房地产调控政策。随着调控不断加码,政策积累效应正在显 现:一些区域二手房价格开始松动,全市整体交易量明显下跌,业内预计后期市场将出现进一步降温。链家地产提供的数据显示,4 月,北京市二手房成交均价环比 跌 2.05%,是自 2015 年 11 月以来首次明显下跌。

#### 【其他】

1、中汽协: 4月汽车终端市场需求乏力 产销同比环比均下降。中国汽车工业协会 11日 公布,4月汽车产销分别完成 213.8万辆和 208.4万辆,产销量比上月分别下降 17.9%和 18.1%,比上年同期分别下降 1.9%和 2.2%。

## 二、产业信息

- 1、淘汰产能: 5月10日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,对截至目前我国淘汰落后产能进展进行介绍。会议指出,今年全国分别退出钢铁、煤炭产能 3170万吨、6879万吨,完成年度任务的 63.4%和 46%。不过,钢铁企业的生产热情却依然不减。数据显示,4月份,钢铁行业生产指数为 56.2%,较上月回升 4.2个百分点。该指数已经连续 4个月上升。
- 2、钢铁进出口:海关总署快讯: 2017年4月,我国钢材出口649万吨,较上月减少107万吨,同比下降28.5%; 1-4月我国钢材累计出口2721万吨,同比下降25.8%。2017年4

月,我国钢材进口 108 万吨,较上月减少 22 万吨,同比下降 1.8%; 1-4 月我国钢材累计进口 456 万吨,同比增长 7.8%。

#### 三、重点钢厂政策

## 【沙钢】

沙钢 5 月 11 日出台本月中旬调价政策,其中出厂价格在上一期基础上,螺纹、线材、盘螺均不作调整,现分别执行出厂价格 3450、3410、3530 (元/吨),对上旬无追补,本次钢厂政策未如期探涨,旬内贸易商盈利情况较好,故近期高位成交疲软后,部分贸易商仍有让价出货操作,市场低价资源普遍,截至目前,沙钢三大螺纹厂提基价约在 3400 元/吨,上周末价格为 3340 元/吨,周内上调幅度 60 左右。考虑到中旬各方面压力一般,且目前市场到货资源不多,商家对后市仍抱有一定预期,综合考虑,料下周市场沙钢价格延续坚挺。

#### 【济源】

因上周日河南钢价迎来上周,受此影响,济源钢厂顺应市场情况,在本周二对螺纹上调50元/吨含税。但本周钢价走势反复,暂无明显些趋势行情出现,使得钢厂此次调整后,商家仍保持不错利润。为了考虑市场及贸易商情况,我们预计下周初济源钢厂有可能保持出厂价平稳,或小幅调整市价,幅度在30元/吨左右。

#### 【三钢】

6日福建三钢建筑钢材发布调价政策: 2017年5月6起三钢线螺所有品种出厂价上调 100元/吨,5月6日零时起指导价执行螺纹 3500/高线 3610/盘螺 3720,贴息率不调整。消息发布后,市场明显受提振,加之前期低位抛货致市场库存减少,个别规格短缺,带动市价拉涨,福建地区涨幅达 60-100 左右,成交一般。后市来看,11号沙钢旬价平盘,低于市场预期,且三钢厂库存压力大,料下旬三钢厂价主稳居多。

#### 【河钢】

河北钢铁 5 月中旬螺线价格政策: 高线上调 270,300 高线 3900; 螺纹下调 70,12-16 螺 3730,18-25 螺 3500,28-32 螺 3550; 盘螺下调 70,8-10HRB400 盘螺 3560,含-税。本次河钢政策稳中下调,与市场主流价格较为接近,贸易商心态尚可,市场报价较为混乱,高低均现。下周来看,钢厂整体到货量不高,部分资源规格紧缺,商家调价意愿较低,且对后市多有看好预期,预计河钢下期调价政策偏强运行。

#### 【石横特钢】

周内石横特钢涨后持稳,现石横钢厂内建材产品三级大螺纹销售指导价格为 3530 元/吨,盘螺、线材加价 70 元/吨,为 3600 元/吨,较上周同期上涨 80 元/吨。周初受到周末涨势影响惯性拉涨,但是涨后下游对行情仍持观望心态,采买较少,随用随采为主;周四受期螺与成交萎靡影响,价有下跌,且沙钢旬价仅是平推并未拉涨也促使商家以积极出货为主。从钢厂方面出发,库存处于低位,且市场上诸如莱钢,规格短缺已是常见;鉴于目前市场现状是高价涨不动,低价货也少,料下周指导价窄幅震荡,幅度上下 40 左右

#### 四、重点市场预测

#### 【江浙沪市场】

本周江浙沪市场线螺价格先走强后持稳。上周末期间坯料成本端有所走强,市场心态多有好转,外围市场市价有些许上调,周初归来期螺走势高位震荡,本地商家心态尚可,杭州开市主流市价补涨约 60 元/吨,加之有环保限产消息影响,对钢市或有些许提振支撑,期螺拉高,带动市场拉涨心态,涨幅累计最高 60 元/吨,市场整体心态偏好,成交表现有所放量,有商家吃货操作;主导钢厂沙钢 5 月中旬价政策公布,普线盘螺不变,无补差,贴息等都不变。未达商家前期看涨期望,加之期螺跳水打击现货信心,然目前市场规格资源有所短缺,市场心态暂尚可,市价止涨企稳运行,考虑到近期限产影响,加之成本端支撑仍在,钢市心态总体平稳,商家仍窄幅调整出货为主,综上,料下周主流市价或窄幅偏强。

#### 【京津唐市场】

本周京津唐市场先稳后涨再稳,涨幅50左右。本周市价走势震荡,受一带一路环保限

产炒作影响,商家看涨意愿强,市价上涨,然而期货、钢坯走势不定,加之整体需求平平,涨势持续动力不足,市价再度维稳。下周来看,市场整体库存不大,加之原料市场支撑强劲,钢厂挺价心态浓厚,但因终端需求释放有限,不排除后半周有回落风险,综合考虑,预计下周先强后弱。

## 【湖南市场】

本周华南线螺市场主稳,前本周前期稍有拉涨,周中平稳,至周五价格稍有走低,最终整周价格仍上涨 40 元/吨。同时我们预计下周钢价或继续窄幅调整,幅度变化不大。下半周北方环保限产结束,市场支撑减弱,但本地部分规格断档,且库存压力不大,因此贸易商大幅下调意愿也不大,加之钢坯和期螺走势反复,也加剧市场观望情绪。综合考虑,随着下周市场多空纠结情绪继续,预计湖南市场价格变得不大。

#### 【邯郸市场】

本周邯郸市场先稳后扬,后平稳观望。周初期货走势震荡,现货市场观望为主,周中期期货走势上行加之环保限产炒作带动,市价积极跟涨后维持平稳运行。下周来看,库存方面,本周武安线材总库存约为 16 万吨左右,库存较上周明显下降,钢厂挺价心态较强,低出意愿不高;市场方面,环保限产风波再起,对商家信心起到提振作用,综合考虑,预计下周市价窄幅偏强调整。

## 【西安市场】

本周西安市场主流拉涨,预计下周稳中小涨调整,主要原因,环保检修风暴再起,省外山西等地流入资源有限,本地主导钢厂维持低产量,目前西安市场库存继续大幅下降,整体库存不到 25 万吨,市场心态恐慌,资源消化继续加快。对于下周行情,一带一路会议召开在即,届时市场或将继续环保话题,提振现货心态。综合以上,考虑成交面改观不大,预计下周稳中小幅拉涨。

# 五、下游产业

房地产市场: 多地银行收紧个人房贷, 业内称房价调整压力越来越大。从银行的资

金情况看,最近资金成本明显上涨,房地产调控政策持续收紧。北京两个月内密集出台 10 余项房地产调控政策,随着调控不断加码,政策积累效应正在显现:一些区域二手房价格开始松动,二手房网签量下降超六成,全市整体交易量明显下跌,业内预计后期市场将出现进一步降温。深圳楼市高位盘整,政府拟增建设用地,深圳调控再升级,商办物业布局不得采用住宅套型设计。另外,二线城市土地成交冷清,底价出让成普遍现象。由于楼市调控趋紧,加上整个需求由旺季向淡季切换,预计短期内钢市需求整体趋缓。